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Ο σοσιαλισµός παραδοσιακά θεωρείται ένα πολιτικο-οικονοµικό
σύστηµα που φιλοδοξεί να αντικαταστήσει τους θεσµούς της
καπιταλιστικής οικονοµίας της αγοράς µε την κοινωνική ιδιοκτησία των
µέσων παραγωγής, τον συνολικό οικονοµικό σχεδιασµό, και µια
εξισωτική κατανοµή του πλούτου. Οι διαµάχες για τον σοσιαλισµό κατά
τον 19ο αιώνα επικεντρώνονταν στο αν το σοσιαλιστικό σύστηµα πρέπει
να εγκαθιδρυθεί µέσω µεταρρυθµίσεων ή µέσω επανάστασης. Μια
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δεύτερη διαµάχη εστίαζε στο αν ο πολιτικός µηχανισµός που θα επιφέρει
αυτές τις αλλαγές θα πρέπει να είναι αποκεντρωµένος ή συγκεντρωτικός.
Η µαρξιστική θέση ευνοούσε την επανάσταση και τη συγκέντρωση, και
µέχρι και τον 20ο αιώνα κυριάρχησε σε κάποιες περιοχές της Ευρώπης
και της Ασίας, ενώ το µεγαλύτερο µέρος του κόσµου υιοθέτησε µια µη
επαναστατική µορφή σοσιαλισµού. Η κριτική της Αυστριακής Σχολής
στον σοσιαλισµό κατά το διάστηµα ανάµεσα στις δεκαετίες του 1920 και
του 1940, σε συνδυασµό µε την εµπειρία των σοσιαλιστικών
καθεστώτων κατά τη διάρκεια του 20ου αιώνα, ενθάρρυναν την
εµφάνιση µιας ολόκληρης σειράς από παρακλάδια του παραδοσιακού
οράµατος του σοσιαλισµού όπως το συνέλαβαν οι αρχικοί υποστηρικτές
του. Αυτά τα παρακλάδια πήραν τη µορφή του σοσιαλισµού της αγοράς,
του συµµετοχικού σοσιαλισµού, του φιλελεύθερου σοσιαλισµού, το
αναρχοσοσιαλισµού και κάποιων ασαφών παραλλαγών του προνοιακού
κρατισµού.

Στον βαθµό που ο σοσιαλισµός επιδιώκει την κοινωνική ιδιοκτησία και
τον συνολικό σχεδιασµό, αντιµετωπίζει ένα µοιραίο επιστηµολογικό
λάθος, που διατυπώθηκε µε τον πλέον σαφή τρόπο από τον Μίζες στη
δεκαετία του 1920. Καταστρέφοντας την ιδιωτική ιδιοκτησία των µέσων
παραγωγής και συνεπώς εξαλείφοντας τις αγορές γι' αυτά τα µέσα, η
σοσιαλιστική οικονοµία καταργεί τις τιµές των κεφαλαιακών αγαθών οι
οποίες αποτελούν το µέτρο της σχετικής τους σπανιότητας. Κάνοντάς το
όµως αυτό, καταστρέφεται άθελα και η γνώση που αφορά τις σχετικές
τιµές και τις εναλλακτικές χρήσεις των σπάνιων κεφαλαιακών αγαθών.
Χωρίς αυτή την πληροφορία, όπως εύστοχα παρατήρησε ο Μίζες, κανένα
συµβούλιο κεντρικού σχεδιασµού δεν έχει τη αναγκαία βάση για να
προβεί σε ορθολογικό οικονοµικό υπολογισµό. Ακόµη και αν οι
σχεδιαστές επιδίωκαν να υπηρετήσουν το δηµόσιο συµφέρον, θα είχαν
πλήρη άγνοια ως προς το πώς να το κάνουν αυτό µε τον καλύτερο τρόπο.
Αν και µπορεί να πληµµυρίζονταν από τεχνικά δεδοµένα και πληροφορίες
ως προς την τρέχουσα διαθεσιµότητα των πόρων, δεν θα είχαν κριτήρια
για τον υπολογισµό των πλεονεκτηµάτων και του κόστους ευκαιρίας των
εναλλακτικών σχεδίων δράσης. Θα διαπίστωναν στην πράξη  ότι είναι
αδύνατο να επινοήσουν ένα συντονισµένο σύνολο σχεδίων παραγωγής,
κατανάλωσης και κατανοµής που θα έφταναν στα επίπεδα του πλούτου
και της περιπλοκότητας που παράγουν οι οικονοµίες της αγοράς.

Τα συµπεράσµατα του Μίζες οδήγησαν στη µεγάλη διαµάχη των
δεκαετιών του 1930 και 1940 περί του σοσιαλιστικού υπολογισµού
ανάµεσα στους οικονοµολόγους της Αυστριακής Σχολής και τους
υποστηρικτές του σοσιαλισµού της αγοράς, η οποία εξετάστηκε
λεπτοµερειακώς από τους Steele και Lavoie. Ο σοσιαλισµός της αγοράς,
όπως για παράδειγµα διατυπώθηκε στο έργο του Oskar Lange το 1936,
παραδεχόταν έναντι των Αυστριακών ότι οι αγορές είναι απαραίτητες - οι
προηγµένες οικονοµίες δεν µπορούν να συντονίσουν εκατοµµύρια
ανεξάρτητα σχέδια χωρίς τα πληροφοριακά σήµατα που παράγουν οι



τιµές αγοράς - γεγονός που έκανε τον Lange και τους ακολούθους του να
επινοήσουν αφηρηµένα οικονοµικά µοντέλα που συνδυάζουν την
κοινωνική ιδιοκτησία των µέσων παραγωγής µε οιονεί καπιταλιστικές
αγορές για τα καταναλωτικά αγαθά. Ο Lange πίστευε ότι οι κεντρικοί
σχεδιαστές της οικονοµίας, έχοντας µόνο την πληροφορία αυτών των
τιµών των καταναλωτικών αγαθών, θα διέθεταν το αναγκαίο είδος
γνώσης για να υπολογίσουν την αξία όλων των σπάνιων πόρων και των
κεφαλαιακών αγαθών που χρειάζονται για την παραγωγή
καταναλωτικών αγαθών και υπηρεσιών. Όµως ο Lange και γενικότερα οι
σοσιαλιστές της αγοράς δεν αντελήφθησαν ότι οι τιµές των
καταναλωτικών αγαθών είναι η κορυφή ενός τεράστιου παγόβουνου. Η
κατοχή αυτών των δεδοµένων δεν παρέχει σχεδόν καµία πληροφορία ως
προς το τι παραµένει αδιόρατο κάτω από την επιφάνεια. Το πρόβληµα
του οικονοµικού σχεδιασµού εστιάζει στον συντονισµό της υπόλοιπης
κεφαλαιακής δοµής που βρίσκεται κάτω από την επιφάνεια, της δοµής
που υποστηρίζει την παραγωγή των καταναλωτικών αγαθών και
υπηρεσιών. Οι σοσιαλιστές της αγοράς, παγιδευµένοι σε ένα υπερβολικά
τυπικό και εµπειρικώς άδειο µοντέλο αγορών και τιµών ισορροπίας δεν
κατανόησαν το κεντρικό σηµείο του αυστριακού επιχειρήµατος εναντίον
του σοσιαλισµού - ότι ο αποτελεσµατικός συντονισµός προϋποθέτει όχι
απλώς αγορές για τα καταναλωτικά αγαθά, αλλά και για όλα τα µέσα που
χρησιµοποιούνται για την παραγωγή αυτών των καταναλωτικών
αγαθών. Οι αγορές όµως για τα µέσα παραγωγής µπορούν να
εµφανιστούν µόνο όταν υπάρχουν δικαιώµατα ιδιωτικής ιδιοκτησίας επί
των κεφαλαιακών αγαθών - δικαιώµατα που ο σοσιαλισµός σταθερά
επεδίωξε να καταστρέψει καθώς διαφορετικά θα πλησίαζε επικίνδυνα
τον καπιταλισµό.

Μπορεί οι σοσιαλιστές της αγοράς να µην κατανόησαν πλήρως το
αυστριακό επιχείρηµα, αλλά και η πλειονότητα των οικονοµολόγων, ενώ
δεν εξυµνούσαν τον σοσιαλισµό της αγοράς, πίστευαν ότι ο Lange έδωσε
µια, τουλάχιστον θεωρητικώς, ικανοποιητική απάντηση στην κριτική του
Μίζες, και ότι η διαµάχη του σοσιαλιστικού υπολογισµού είχε εντέλει
επιλυθεί υπέρ του σοσιαλισµού. Μόνο µετά την κατάρρευση των
υφιστάµενων σοσιαλιστικών καθεστώτων στα τέλη της δεκαετίας του
1980 και τις αρχές του 1990, άρχισαν οι οικονοµολόγοι να εκτιµούν τα
συµπεράσµατα στα οποία είχαν φτάσει οι Αυστριακοί οικονοµολόγοι
περισσότερο από µισό αιώνα πριν. Η ιδιωτική ιδιοκτησία και οι αγορές
για τα µέσα παραγωγής είναι αναγκαίο στοιχείο της προηγµένης
κοινωνίας.

Παρά την παταγώδη κατάρρευση των σοσιαλιστικών καθεστώτων στην
Ανατολή, κάποια καινούργια και ιδιαίτερα αποκλίνοντα οράµατα του
σοσιαλισµού - εναλλακτικές τόσο ως προς τον κεντρικό σχεδιασµό
σοβιετικού τύπου, όσο και ως προς τον σοσιαλισµό της αγοράς της
εκδοχής του Lange - έχουν κερδίσει δηµοτικότητα µεταξύ της
ριζοσπαστικής Αριστεράς. Για παράδειγµα, οι Michael Albert και Robin



Hahnel έχουν υποστηρίξει ένα αποκεντρωµένο µοντέλο του σοσιαλισµού
που θα βασίζεται στα συµβούλια. Παρά το γεγονός ότι η εννοιολόγησή
τους του συµµετοχικού σοσιαλισµού υποτίθεται ότι έχει επιλύσει όλα τα
προβλήµατα και τις αντιφάσεις του σοσιαλισµού του κεντρικού
σχεδιασµού και της αγοράς, οι Albert και Hahnel παραβλέπουν το
πρόβληµα του υπολογισµού και δεν απαντούν στις κατηγορίες που
διατύπωσε ο Μίζες το 1920.

Παρόµοια επιρροή έχει το έργο του Murray Bookchin, που είναι η
απάντηση των αναρχοκοµµουνιστών στον αναρχοκαπιταλιστή µαθητή
του Μίζες, Murray Rothbard. Τα αναρχοκοµµουνιστικά οράµατα του
Bookchin - τον οποίο κάποιοι θεωρούν ως τον σηµαντικότερο αριστερό
αναρχικό µετά τον Κροπότκιν - για τον ελευθεριακό κοινοτισµό και την
κοινωνική οικολογία έχουν διαδοθεί ευρέως µεταξύ µιας νέας γενιάς
αναρχικών, ριζοσπαστών υπέρµαχων του περιβάλλοντος και
σοσιαλιστών, όπως καταδεικνύεται µεταξύ άλλων από το έργο του
Anarchist Research Group του David Goodway. Το έργο του Bookchin
και των ακολούθων του όχι µόνο αγνοεί εντελώς τη διαµάχη του
σοσιαλιστικού υπολογισµού, αλλά και ο ίδιος, όπως και ο Μαρξ, αρνείται
δογµατικά ότι η οικονοµική επιστήµη µπορεί να διατυπώσει έγκυρες
αξιώσεις ως προς την οργάνωση της κοινωνίας.

Οι περισσότεροι όµως απ' αυτούς που ακόµη υιοθετούν τον σοσιαλισµό
έχουν στραφεί σχεδόν αυτόµατα στο σύγχρονο κράτος πρόνοιας.
Κάποιοι, όπως για παράδειγµα οι Joseph Stiglitz και Hilary Wainwright,
έχουν εξετάσει σοβαρά την κριτική έναντι του σοσιαλισµού που
διατύπωσαν οι Μίζες, Χάγιεκ και η νεότερη γενιά των οικονοµολόγων
της Αυστριακής Σχολής. Αυτοί έχουν υποχωρήσει αναγνωρίζοντας την
αναγκαιότητα της ιδιωτικής ιδιοκτησίας και των αγορών για τα µέσα της
παραγωγής, αλλά ζητούν έναν µεγαλύτερο ρόλο για το προνοιακό και
ρυθµιστικό κράτος ώστε αυτό να διορθώνει ό,τι αυτοί χαρακτηρίζουν ως
εγγενείς αποτυχίες στις δοµές των κινήτρων και τις ιδιότητες διάχυσης
της γνώσης του συστήµατος της ελεύθερης αγοράς.

Η κατάρρευση του σοσιαλισµού στην Ανατολική Ευρώπη σίγουρα
αναζωογόνησε τον θεωρητικό στοχασµό ως προς τα εναλλακτικά προς
τον παραδοσιακό σοσιαλισµό µοντέλα. Πιο συγκεκριµένα, ήγειρε το
πρόβληµα της οικονοµικής µετάβασης προς µια οικονοµία της αγοράς.
Μολονότι οι ελευθεριακοί (libertarians) και οι κλασικοί φιλελεύθεροι
µοιράζονται µια γενική κατανόηση των θεσµών της ελεύθερης
κοινωνίας, έχουν εµπλακεί σε µια µακρά διαµάχη ως προς τις
συγκεκριµένες µεταρρυθµίσεις που χρειάζονται οι µετακοµµουνιστικές
και την ταχύτητα µε την οποία αυτές θα πρέπει να εισαχθούν.

Κάποιοι στοχαστές όπως ο Boettke υποστηρίζουν την προσέγγιση της
θεραπείας-σοκ που περιλαµβάνει την τάχιστη αποσυναρµολόγηση της
κρατικής γραφειοκρατίας και των ρυθµίσεων, και τη γρήγορη µετατροπή



της κρατικής ιδιοκτησίας σε ιδιωτική. Αυτή η προσέγγιση θα πρέπει να
συνοδεύεται από µια αξιόπιστη µετάβαση σε ένα νοµικό συνταγµατικό
πλαίσιο που ενθαρρύνει την ανάπτυξη και την εφαρµογή δικαιωµάτων
ιδιωτικής ιδιοκτησίας και ελεύθερου εµπορίου ως προς τα µέσα
παραγωγής. Η µεταφορά ενός ατόµου εξαρτηµένου σε ουσίες έχει
χρησιµοποιηθεί για να απεικονίσει τα προβλήµατα µετάβασης επί
σοσιαλισµού: η µία-κι-έξω προσέγγιση είναι ο αποτελεσµατικότερος
δρόµος για τη αποτοξίνωση ενός ηρωινοµανούς, όσο επώδυνη κι αν
είναι, και όχι η σταδιακή αποτοξίνωση µέσα στο χρόνο. Οι υπέρµαχοι
αυτής της άποψης υποστηρίζουν ότι οµοίως και οι εξαρτώµενοι από τις
καταρρέουσες σοσιαλιστικές κοινωνίες θα πρέπει να µπαίνουν στο
καπιταλιστικό σύστηµα της αγοράς όσο γίνεται γρηγορότερα. Η
σταδιακή µεταρρύθµιση παρέχει υπερβολικά πολλά κίνητρα για την
επαναφορά του κράτους.

Οι υποστηρικτές της σταδιακής µετάβασης, όπως ο Svetozar Pejovich,
απαντούν ότι, µολονότι εµείς στη Δύση µπορεί να ξέρουµε ποιοι
“σωστοί” θεσµοί συνιστούν µια ελεύθερη κοινωνία, δεν γνωρίζουµε τι
ακριβώς θέλουν οι πολίτες των ανατολικοευρωπαϊκών κρατών. Οι
άνθρωποι αυτοί φαίνονται να τρέφουν ένθερµα όσο και καταστροφικά
εθνικιστικά αισθήµατα, και συχνά θεωρούν ότι οι θεσµοί που εισάγει το
κράτος δεν έχουν νοµιµοποίηση.

Ο σοσιαλισµός, στις παραδοσιακές του διαστάσεις, είναι µια άθλια
αποτυχία. Η κατάρρευση του σοσιαλισµού δεν συνεπάγεται αναγκαστικά
ότι ο καπιταλισµός της ελευθερης αγοράς θα επικρατήσει εξ ορισµού. Οι
αγορές, το κέρδος και οι ζηµίες, η επιχειρηµατικότητα και ο
ανταγωνισµός είναι πράγµατι απαραίτητα συστατικά των προηγµένων
κοινωνιών. Αυτές οι κοινωνίες όµως χρειάζονται εµπιστοσύνη και
νοµιµοποίηση για να λειτουργήσουν. Επίσης, οι θεσµοί της αγοράς είναι
απολύτως ικανοί να υποστηρίξουν και ένα παρασιτικό, προνοιακό-
ρυθµιστικό κράτος. Η απόλυτη όµως κατάρρευση του σοσιαλισµού ως
οικονοµικού συστήµατος ευθύνεται για το γεγονός ότι το µεγαλύτερο
µέρος της σοσιαλιστικής σκέψης στη µετακοµµουνιστική µας εποχή
επιτέλους αναγνώρισε την αναγκαιότητα των βασικών θεσµών της
αγοράς.
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